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中考物理专题复习 热现象 内能

【教学内容与目的要求】

1、 内容：1、温度2、物态变化3、分子动理论4、热量5、内能

2、 目的要求：

1、 了解液体温度计的工作原理。会测量温度

2、 能区分固、液、、气三种物态，能用熔点和沸点的知识解释现象，能用水的三态变化解释自然界的水循环

3、 知道物质是由分子和原子组成的，了解原子的核式模型，了解分子动理论的基本观点并用该理论解释生活中的现象。

4、 了解内能，以及改变内能的两种方式。

        5、了解热量，了解比热容，并会用热量的公式进行简单计算。

        6、从能量转化的角度认识燃料的热值，了解热机的工作原理

【知识重点与学习难点】

       1、会正确使用温度计、知道温度是表示物体，冷热程度的物理量。

       2、知道物态变化及物态变化过程中的吸、放热现象。

       3、知道物态变化的条件，及影响物态变化的一些因素。

       4、分子运动论的基本内容，分子间的相互作用力​——引力和斥力是同时存在的。

       5、内能的概念。

       6、改变内能的两种方法：做功和热传递。

7、要弄清一些基本概念。例如温度、热量、内能和比热，要会正确区分，又要看到它们之间的相互联系。

【方法指导与教材延伸】

1、 温度和温度计：

1、 温度的概念：

温度是表示物体冷热程度的物理量。

       摄氏温度的标度方法是规定在一个标准大气压下（1.013×105帕）纯净的冰、水混合物的温度作为0摄氏度，记作0℃，以纯水沸腾时的温度作为100摄氏度，记作100℃，在0℃和100℃之间分成100等分，每一等份代表1℃。

2、 温度计：

（1） 测量物体温度的仪器叫做温度计，常用温度计是利用液体热胀冷缩的原理制成的。

（2） 使用温度计之前，要注意观察它的量程，最小刻度和零刻度线的位置。

（3） 温度计测量时，正确的使用方法是：

a、不能超过温度计的最大刻度值。

b、温度计的玻璃泡要与被测物充分接触，不要碰到容器的底或容器的壁。

c、温度计的玻璃泡与被测物接触后要稍过一段时间待温度计示数稳定后再读数。

d、读数时，温度计玻璃泡仍需留在被测物中，视线与温度计中液柱的上表面相平。

        医用体温计是内装水银的液体温度计，刻度范围在35~42℃，体温计读数可离开人体进行读数，使用后拿住体温度的上部甩几下，让升入直管中的水银回到玻璃泡里。

2、 物质的状态变化：

    1、物质的状态随温度改变而变化的现象叫状态变化。物质常见的状态有固、液、气三种状态，会出现六种状态变化。

    2、熔化、汽化、和升华三种状态变化过程中要吸收热量。凝固、液化和凝华三种状态变化过程中要放出热量。

3、 熔化和凝固：

物质从固态变成液态叫熔化，从液态变成固态叫做凝固。

固体分晶体和非晶体两大类。晶体在熔化过程中温度保持不变，这个温度叫晶体的熔点。在凝固过程中温度也保持不变，这个温度称晶休的凝固点。同一种晶体的凝固点跟它的熔点是相同的，不同晶体的熔点（凝固点）是不相同的。

晶体熔化成液体必须满足两个条件：一是液体温度要达到熔点，二是液体要不断地吸收热量。

液体凝固成晶体，也必须满足两个条件：一是液体温度要达到凝固点；二是液体要不断地放出热量。

4、 汽化：

物质从液态变成气态叫汽化。汽化有两种方式：蒸发和沸腾。

    1、蒸发是只在液体表面进行的平缓的汽化现象。液体的蒸发在任何温度下进行蒸发时要吸收热量。液体蒸发的快慢由下列因素决定：（1）在相同条件下，不同液体蒸发的快慢不同，例如，酒精比水蒸发得快，（2）在同种液体，表面积越大蒸发越快，（3）同种液体，温度越高蒸发越快，（4）同种液体，表面附近的空气流通得越快蒸发越快。

    2、沸腾是在液体内部和表面上同时进行的剧烈的汽化现象，液体在一定的温度下才能沸腾。

液体沸腾时的温度叫沸点，不同液体的沸点不同，液体的沸点跟气压有关，压强增大，沸点升高，压强减小，沸点降低。

五、液化、升华和凝华：

    1、物质由气态变成液态叫液化；物质由固态直接变成气态叫做升华；物质由气态直接变成固态叫凝华。液化、凝华过程放出热量，升华过程吸收热量。

    2、液化有两种方法，所有气体温度降低到足够低时，都可以液化；当温度降低到一定温度时，压缩体积可使气体液化。

总结上述的物态变化可知，物质的三态可以互相转化，为便于记忆，可用下图帮助你。
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六、分子间的引力和斥力同时存在。

物质内分子之间的引力和斥力是同时存在的，引力和斥力都随分子间的距离增大而    

减小。当分子间距离为某一值r0时，引力等于斥力，此时分子间的距离大于r0时，引力和斥力都要减小；但斥力比引力减小得更快，此时引力大于斥力，引力起主要作用。当分子间的距离小于r0时，引力和斥力都将增大，但斥力比引力增大得快，此时斥力大于引力，斥力起主要作用。当分子间的距离大于分子直径的10倍时，分子间的引力和斥力变得十分微弱，此时分子间的作用力可忽略不计。

七、什么是物体的内能，内能与机械能有什么不同？

物体内所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和，叫做物体的内能。

内能和机械能是两种不同形式的能：两者虽然都与运动相对位置有关，但它们的含义是不相同的。机械能是由物体的整体运动的状态和相对于地面的位置等所决定的，而内能是由物体内分子的热运动和分子间的相对位置所决定的。内能是物体内所有分子的分子动能和分子势能的总和。

一切物体都具有内能。但是一个物体不一定具有机械能。例如，停在水平地面上的汽车既没有动能，也没有势能，因此它不具有机械能，但它有内能。

物体内能的大小跟物体内分子的个数，分子的质量，热运动的激烈程度和分子间相对位置有关。一个物体它的温度升高，物体内分子运动加快，内能也就增大。

八、温度、内能和热量的区别。

温度、内能和热量是三个既有区别，又有联系的物理量。

温度表示物体冷热程度，从分子运动论的观点来看，温度越高，分子无规则运动的速度就越大，分子热运动就越激烈，因此可以说温度是分子热运动激烈程度的标志。这里还得说明一下单个分子的运动是无意义的，我们这里指的都是大量分子的运动情况。

内能是一种形式的能。它是物体内所有分子无规则运动所具有的动能和分子势能的总和。它跟温度是不同的两个概念，但又有密切的联系，物体的温度升高，它的内能增大；温度降低，内能减小。

在热传递过程中，传递能量的多少，叫热量。在热传递过程中，热量从高温物体转向低温物体，高温物体放出了多少焦的热量，它的内能就减少了多少焦，低温物体吸收了多少焦的热量，它的内能就增加了多少焦。

温度和热量是实质不同的物理量，它们之间又有一定的联系。在不发生物态变化时，物体吸收了热量，它的内能增加，温度升高；物体放出了热量，它的内能减少，温度降低。

九、怎样理解做功和热传递对改变物体内能上是等效的？

改变物体内能有两种方法：做功和热传递，一个物体温度升高了，如果没有其它已知条件，则无法区别是由于做功还是由于热传递而使它的内能增加，温度升高的。例如：锯条的温度升高了，它既可以是由于摩擦做功，也可以采用放在火上烤的方法（热传递），但不管它通过哪种方法，都达到了使锯条的内能增加，温度升高的效果。也就是说：通过做功和热传递都可以改变物体的内能。因此，对改变物体的内能，做功和热传递是等效的。

 十、理解比热的概念

比热是反映物质的热学特性的物理量，它表示质量相同的不同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同；或者说质量相同的不同物质，吸收相同的热量，它们升高的温度不同的性质。为此，我们取单位质量的不同物质，都升高1°C时所吸收的热量多少，来比较不同物质的这种性质，因此引出了比热的定义，这是每千克的某种物质，温度升高1°C时，所吸收的热量，叫做这种物质的比热。

比热是物质的一种特性，对于某种物质，它的比热是一定的，不同的物质，比热是不同的。因此比热表如同密度表一样，可以供人们查阅。

比热是物质的一种特性，它是物质本身所决定的，虽然某种物质的比热也可以用
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来计算，但某种物质的比热跟它吸、放热的多少，质量的大小升温或降温的多少无关。

十一、温度改变时，物体吸收或放出热量的多少跟哪些因素有关？

在没有物态变化时，由于温度升高，计算物体吸收热量的公式是
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，其中t表示物体的末温，t0表示物体的初温，用△t表示物体的温度变化，则△t=t-t0，公式可改写为
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可见，物体吸收热量的多少跟它的比热、质量和升高温度的多少三个因素有关，并且由它们的乘积所决定，跟物体的初温t0或末温t无关。

在没有物态变化时，由于温度降低，计算物体放出热量的公式是
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，其中t表示物体的末温，t0表示物体的初温，用△t表示物体的温度变化，则△t=t-t0公式可改写成
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可见,物体放出热量的多少跟它的比热、质量和降低温度的多少三个因素有关，并且由它们的乘积所决定，跟物体的初温t0、末温t无关。

【例题选讲】：
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例1、一支未刻度的温度计，将它插入冰水混合物中时，水银柱长4cm；将它插入沸入中时，水银柱24厘米，若将它放在40℃的水中时，水银柱的长度应为多少？

答：根据摄氏温标的规定，冰水混合物的温度为0℃，通常情况下沸水温度为100℃，可见该温度计每厘米长度代表的温度值为：
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所以插在40℃水中时水银长为：
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例2、某同学把温度计放入水中测量沸水温度（如图）当水沸腾一段时间后，把温度计从沸水中取出并观察温度计，记下沸水温度，问该同学在上述实验过程中有哪些错误？
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答：在水加热过程中温度计应放入水中（一般放在中央），温度计玻璃绝不能和容器壁或容器底接触，在观察温度计示数时，温度计玻璃泡不能离开待测物体，即应放在水中读数。

例3、怎样看晶体熔化图象？

[image: image30.wmf]                 
答：以海波的熔化图象为例，如图所示，通过图象弄清以下几点：

  （1）图线上各线段所代表的物理意义

       AB线段：代表物质处于固态吸热升温的阶段

       BC线段：代表物质处于固液混合状态，虽然吸热，但温度保持不变

       CD线段：代表物质处于液态吸热升温的阶段

  （2）加热到某一时刻，物质所处的状态和温度可立即查到。

       例如：加热到3分种在横轴上找到表示3分钟的点，作过这个点垂直于横轴的直线交图线上AB线段于K点，可知此时海波处于固态，从交点K再作纵轴的垂线交纵轴于温度是40℃的点，可知此时海波的温度是40℃。

  （3）从图线上可判定晶体的熔点。图线上BC线段表示晶体吸热但温度保持熔点不变。可从B或C点作纵轴的垂线，交纵轴上的点所标的温度就是晶体的熔点，从图上可知道海波的熔点是48℃。
例4、“物体吸热，它的温度一定升高”，这种说法对吗？

答：这种说法不对。在晶体熔化和液体沸腾过程中，物体吸热但温度保持它的熔点或沸点不变。

例5、“水的温度升高到100℃，水就一定会沸腾起来。”这种说法对吗？

答：不正确。

100℃时水不一定沸腾，只有在一个标准大气压下，水的沸点才是100℃，液体的沸点与气压有关，气压增大，沸点升点；气压减小，沸点降低。另外，即使在一个标准大气压下，水温达到了100℃，水也不一定能沸腾。因为完成液体沸腾，条件有两个：一个是液体的温度达到沸点。二是液体要继续吸热这两个条件缺一不可。因此，不能说，液体达到了沸点，就一定会沸腾。

例6、无论外界气温怎样，为什么冰水混合物温度一定是0℃呢？

答：因为冰是晶体，它在熔化时要不断的吸收热量，当冰未全部熔化时，温度保持0℃不变。同理，水在凝固时要不断对外放热，在未全部凝固时，温度保持0℃不变。而当外界气温高于0℃时，只会促进混合物中的冰熔化，但不能使混合物温度上升。同理，当气温低于0℃时，只会促进冰水混合物中的水凝固，温度仍保持0℃不变。当气温等于0℃，冰水混合物即不能吸热，也不能放热，温度保持0℃不变，所以无论气温怎样，冰水混合物的温度一定是0℃。

例7、冬天，我们在窒外吐出阵阵“白气”；夏天，打开冰糕的包装纸，也会看到冰糕冒“白气”。这些“白气”是什么？它们的形成有什么共同点和不同点？

答：这些“白气”都是小水珠。它们都是水蒸气，遇冷放热而成的，但它们形成小水珠时有所不同，冬天哈出的“白气”是由于嘴里呼出的水蒸气温度比空气温度要高，呼出的水蒸气遇冷的空气就液化放热而成小水珠。夏天冰糕冒“白气”是因为夏天气温比冰糕温度高，冰糕周围空气中的水蒸气对冰糕放热降温而液化成小水珠。

例8、下列说法正确的是  （   ）

A、扩散现象说明分子永不停息地做无规则的运动

B、只有气体之间才能扩散

C、固体之间不能发生扩散

D、扩散现象表明分子之间不存在作用力

分析与解：应选择A。扩散现象能很好的说明：一切物体里的分子都在不停的做无规则的运动，气体、液体、固体都能扩散。分子间存在相互的作用力（斥力和引力），这都是分子运动论的基本内容之一。本题只有A正确。

例9、在0°C的房间内，放在地面上的铅球：    （   ）

A、具有动能      B、没有机械能         C、具有内能       D、没有内能

分析与解：机械能和内能是两种不同形式的能。机械能与物体的机械运动的情况有关。物体由于机械运动，被举高或发生弹性形变，它就具有机械能，如果物体没有运动，物体就没有动能，如果物体在地面上，又没有发生弹性形变，物体就没有势能，没有动能和势能的物体，没有机械能。

由于一切物体不论它的温度高低如何，都具有内能，本题答案是C。

例10、下列事例中，把机械能转化成物体内能的是                 （   ）

A、用酒精灯加热烧杯里的水             B、用电饭锅做饭

C、点燃的爆竹升到空中                 D、用打气筒打气，筒壁会发热

分析与解：把机械能转化成内能，是通过做功的方式改变物体的内能的。选项A是用热传递的方法改变物体内能，应排除；又选项B是电能转化成物体内能，不符合题意，也要排除在外。对物体做功，物体的内能增加；物体对外做功，它的内能减少。选项C是高温高压的燃气对爆竹做功，燃气的内能减少，爆竹的机械能增加，是内能转化成机械能的事例，只有选项D中，打气筒打气时，压缩气体做功和克服摩擦做功，把机械能转化成内能的。应选择答案D。

例11：下列说法中正确的是      （   ）

A、一杯煤油用去一半，它的比热减为原来的二分之一

B、吸收热量多的物体比热一定大

C、高温物体放出的热量一定多

D、质量相同的水和煤油吸收了相同的热量，煤油升高的温度大于水升长高的温度

分析与解：根据比热是物质的一种特性，选项A是错误的，从比热的定义可知，比较两个物质的比热大小，应当是在质量，升高的温度相同的条件下，比较它们吸热的多少，选项B缺少条件。因此无法判定两种物质的比热大小，物体放热多少是跟它的比热、质量和降低温度的多少三个因素有关。举例来说，一桶质量是100克的水，温度从90°C降低到80°C，放出4200焦的热量，若它从80°C降低到60°C，放出8400焦的热量，可见高温物体放出的热量不一定多。

从热量计算公式得到△
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，可以看到吸热和质量分别相同时，物体升高温度的多少，跟它的比热成反比，因为
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，所以△t煤油＞△t水，即煤油的升温大于水的升温。本题选D。

例12、把质量为500克，温度为40°C的铝块加热到100°C，铝块吸收了多少热量？如果这些热量用来给水加热，能使多少20°C的水升高到40°C？

解：铝的比热为
[image: image10.wmf])

(

C

°

×

´

千克

焦

3

10

88

.

0


铝块从40°C升到100°C吸收的热量为：
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水的比热为
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Q吸=c水m水（t-t0）
由此求出水的质量
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    =0.31千克

答：铝块吸收了2.64×104焦热量，能使0.31千克的水从20°C升高到40°C。

例13、利用太阳能将2000千克的水从15°C加热到50°C，吸收的热量是多少？相当于完全燃烧多少千克的烟煤？（烟煤的燃烧值为2.9×107焦/千克）

解：水从15°C升高到50°C吸收的热量

Q吸=c水m水（t-t0）

   =
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完全燃烧的煤的质量为  
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例14、质量不同，初温相等的大、小两个铁块，吸收了相等热量后将它们接触，则大、小铁块之间有没有热传递，为什么？

答：物体之间有没有热传递，要看它们之间有没有温度差，设大小铁块的质量为m1、m2吸热后的温度分别为t1、t2，初温为t0，因为Q1=Q2，得到

         
[image: image17.wmf])

(

)

(

0

2

2

0

1

1

t

t

m

c

t

t

m

c

-

=

-

铁

铁


         ∵ m1＞m2    ∴（t1-t0）＜(t2-t0)

又因为t0相同，∴t1＜t2，这就是说小铁块比大铁块的末温高，因此会热传递，内能将从温度高的小铁块传向温度低的大铁块。

专题练习

一、选择

1、关于体温计和普通温度计的区别，下列说法中错误的是  （    ）

A、体温计与普通温度计的区别仅是长短不同之异

B、体温计内有一特细的弯曲处，普通温度计没有

C、使用体温计需用力甩动，把液柱用到35℃以下，一般温度计不能甩动

D、使用体温计测量体温后，可离开身体观察示数，一般温度计不能离被测物体

2、把0℃的冰放进0℃的水中，若它们与外界不发生热传递，则：  （    ）

A、冰会增多，水减少     B、冰会减少，水增多

C、冰多则水就会凝固；水多则冰就会熔化

D、冰和水的多少跟原来的相同

3、关于晶体和非晶体的熔化，下面说法中错误的是  （    ）

A、晶体有熔点，非晶体没有熔点

B、晶体熔化过程中温度不变，非晶体熔化过程中温度不断升高

C、晶体熔化时不需要吸热，非晶体熔化时要吸热

D、晶体和非晶体的熔化都是物质由固态变成液态的过程

4、有两支用后没有甩过的体温计读数都是37.2℃，再用它分别测甲、乙二人的体温，结果甲的体温计示数为37.2℃，乙的示数为37.4℃，那么这二人的体温  （     ）

A、甲的体温一定是37.2℃；乙的体温是37.4℃

B、甲的体温小于37.2℃，乙的体温小于37.4℃

C、甲的体温可能小于37.2℃，乙的体温是37.4℃

D、二人的体温都无法确定
5、夏天洗脸后，用扇子扇感到凉快是因为  （    ）

A、加速了水分蒸发，蒸发致冷     B、加速了热量的辐射

C、降低了周围空气的温度         D、加速了热的传导热从人脸的传到空气

6、下面的几种现象中，属于蒸发现象的是  （    ）

A、在寒冷的冬天，冰冻的湿衣服会慢慢变干

B、擦在皮肤上的酒精很快变干

C、用久了的灯泡钨丝变细    D、烧水时从壶嘴喷出“白气”

7、物质从气态直接变为固态的过程叫凝华，下列现象中属于凝华的例子是  （    ）

A、露     B、霜     C、雾     D、冰

8、在夏天会看到冰棒冒出“白气”，这是因为  （    ）

A、冰棒蒸发产生的水蒸气      B、冰棒升华产生的水蒸气

C、冰棒熔解成的小水珠        D、冰棒周围的水蒸气液化成的小水珠

9、制造某种药品时，为了使药液中的水分在85℃下去掉，可采取的办法是  （    ）

A、继续加热，使液体到100℃沸腾，使水分去掉

B、把该液体放入双层水浴锅中，夹层中放入水，加热使之沸腾去掉水分

C、把液体放入密闭容器内，抽去里面的空气，使气压小于1个大气压，让它在85℃时沸腾

D、增大液面上压强并加热，去掉水分

10、灯泡用久了玻璃壳会发黑，这是由于  （     ）

A、灯丝上的少量钨遇热熔解，变冷后凝固

B、灯丝蒸发和凝固形成的

C、灯丝的汽化和凝华形成的

D、灯丝的升华和凝华形成的

11、下面说法中正确的是  （    ）

A、物体吸收了热量，它的温度一定升高

B、物体放出了热量，它的温度一定降低

C、物体温度不变，它一定没有吸热，也没有放热

D、物体放出了热量，它的温度可能不变

12、关于分子运动论，下面说法中错误的是                         （   ）

A、物质由分子组成，分子间存在空隙

B、物体内分子都在不停地做无规则的运动

C、分子之间只存在引力

D、分子之间既有引力，又有斥力

13、关于物体的内能，下列说法中正确的是                          （   ）

A、运动的物体有内能，静止的物体没有内能

B、物体温度在0°C以下时没有内能

C、高温物体的内能一定比低温物体的内能大

D、质量大且温度高的物体的内能一定比同状态质量小，温度低的物体的内能大

14、下面几个例子中，属于做功使机械能转化为内能的是              （   ）

A、用铁锤打铁块，锤头和铁块都发热

B、冬天站在太阳光下感到暖烘烘的

C、放爆竹时，爆竹腾空而起

D、把一杯50°C的热水倒入一杯0°C的冷水里，冷水变热

15、在试管中装一些水，用软木塞塞住，加热使水沸腾，水蒸气把软木塞冲开，在冲开软木塞的过程中                                                   （   ）

A、水蒸气膨胀做功，水蒸气的内能增加

B、水蒸气膨胀做功，消耗了水蒸气的内能

C、水蒸气膨胀做功，但水蒸气的内能不变

D、水蒸气膨胀做功，水蒸气的温度不变

16、关于热量和温度的关系，下面说法正确的是                   （   ）

A、同一物体温度上升越高，吸收的热量越多

B、物体温度上升越高，含的热量越多

C、物体吸收热量，温度一定会升高

D、物体含有的热量多少与温度无关

17、人们在生活中用热水取暖，生产上常用水作为冷却剂，这因为水的（   ）

A、比热大      B、吸收的热量多       C、放出的热量多      D、密度较大

18、甲、乙两种物体质量相同比热不同，当它们升高相同温度时，一定是    （   ）

A、比热小的吸收热量多                B、比热大的吸收热量多

C、甲、乙吸收的热量一样多            D、因初温不知道无法判定

19、下面哪种情况下比热会发生变化                                 （   ）

A、一杯水倒掉一半                    B、水凝固成冰

C、0°C的水变成4°C的水            D、铁块加工成铁板

20、初温相同，质量也相同的水和铜块，吸收相等的热量后，再将铜块投入水中，则会出现                                                              （   ）

A、铜块放热，水吸热                  B、铜块吸热，水放热

C、铜块与水之间不发生热传递          D、水的内能传递到铜块上

二、填空：

1、常用液体温度计是根据             制成的；把              的温度规定为0℃，把            的温度规定为100℃。

2、固体有       和         之分；        是在一定的温度下       ，

而        没有一定的熔解温度。

3、蒸发和沸腾时，液体都要         ，但它们不同的是蒸发时液体的温度要         ，沸腾时液体的温度则         。

4、下面有几个常见的物理现象，各属什么物态变化：（1）湖面结冰：        ；（2）烧水时看到“白气”：           ；（3）自来水管“出汗”：          ；（4）严冬玻璃窗上结有“冰花”：           ；（5）冰箱中取出冰棒冒“白气”          。

5、要使湿衣服干得快些，可以将衣服展开是利用            来加快液体蒸发；把衣服晾在阳光下是利用            来加快液体蒸发；把衣服放在通风的地方是利

用           来加快液体蒸发。

6、分子运动论基本内容：物质是由      组成的，一切物体的分子都在          ，分子间存在相互作用的      和      。

7、不同的物质在相互接触时，彼此进入对方的现象叫做         ，这一现象说明一切物体的分子都在                 。

8、在高空飞行的子弹具有      能，      能，还具有      能，子弹落地后这三种能不为零的是      能。

9、用铝壶烧开水，壶中的水蒸气将壶盖顶起来，这是消耗水蒸气的      能对外做功，将水蒸气的      能转化成壶盖的      能。

10、在配有活塞的厚玻璃筒里放入一小块棉花，把活塞迅速压下去时，棉花燃烧起来，这一事实说明                       。

11、改变物体内能的两种方法是        和        ，它们在改变物体内能上是      ，它们所用的单位相同，都是           。

12、用搓手的方法可以使手暖和，这是用      的方法增加手的内能，用暖水袋使手暖和，这是用        方法增加了手的内能。

13、在物理学中常提到“热”字，但其含义各不相同，请将下列“热”的含义填入空格内。

（1）这盆水很热，这里的“热”是指            。

（2）物体吸热升温，这里的“热”是指            。

（3）摩擦生热，这里的“热”是指              。

14、用做功的方法来改变物体的内能，实际上是      能转化为      能的过程。

15、已知铜的比热是铅的3倍，现有质量相同的铜块和铅块，它们吸收相同的热量后，铜块升高的温度是铅块升高温度的      倍。

16、2.5千克的水，加热前水温是20°C，在标准大气压下，把水加热到开始沸腾，水吸收的热量是        焦。

17、甲、乙两种金属的比热之比是3：1，质量之比是2：1，当它们吸收相同的热量，甲物体的温度升高了10°C，则乙物体的温度升高了      °C。

18、      某种燃料      放出的热量，叫做这种燃料的燃烧值，燃烧值的单位      。

19、20千克无烟煤完全燃烧，将可以放出            热量，这些热量能使        千克15°C的冷水烧开（无烟煤的燃烧值是3.4×107焦/千克）

20、内燃机的工作过程由      、      、      、      四个冲程组成。
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三、实验和计算

1、有三支相同的温度计，其中一支用酒精浸湿的棉花包住玻璃泡，另一支中用干棉花包住玻璃泡，第三支不包，如图所示，如果这三支温度计放在同一室温下，示数一样吗？为什么？

2、关于“纯水和盐水哪一个结冰更快”这一问题，小红作出了如下猜想。纯水可能比盐水结冰更快。利用家中冰箱和其它器材，请你设计实验对小红的猜想加以验证。

[image: image32.wmf]3、如图所示，A、B容器里都装有水，当对B加热时，待水沸腾后仍继续加热，A管中的水能否沸腾？

4、在我国西部干旱地区，水的年蒸发量远大于年降水量，有些湖泊正在迅速干涸和缩小。从小影响蒸发快慢的有关因素考虑，解释一下当地水的年蒸发量大的原因。

5、烧瓶中的水烧开后停止加热，水即停止沸腾，如果将瓶塞塞紧，并将烧瓶倒置，用冷水浇烧瓶底，烧瓶内的水将会怎样？

[image: image33.wmf]A

B

6、一支温度计的刻度不准确，但相邻两格之间的距离仍均匀。把它插入冰水混合物中，温度计的示数是5℃，把它插入沸水中（1标准大气压），示数为95℃，若放在室内，示数为23℃，那么室温的实际度数为多少？

7、如图所示，是某种物质的熔化图象，由此可知它的熔点
      ℃，这种物质是     。熔化过程持续了      分钟，在0~4分钟时间内物质处于      状态，4~10分钟时间内是        状态，10分钟以后是       态
8、为什么沿海地区的气温变化没有内陆地区气温变化那么剧烈？

9．小明在烈日当空的海边玩耍，发现沙子烫脚，而海水却很凉。同样，太阳光照射，为什么会出现不同的结果呢？小明想：是不是沙子和海水吸热升温快慢不同呢？于是他从海边取一些沙子和海水带回家进行探究。

  小明在两个相同的玻璃杯中分别装上了相同质量的海水和沙子，用一个100W的白炽灯同时照射它们，并用温度计测出它们不同时刻的温度值。记录的数据如下表所示。

	照射时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	温度/℃
	海水
	31．0
	31．6
	32．1
	32．5
	32．8
	33．0
	33．1

	
	沙子
	31．0
	32．5
	33．8
	34．8
	35．8
	36
	36．3


（1）小明探究的物理问题是什么？

（2）分析小明探究中收集到的数据，你可以得出什么探究结论？

（3）小明发现“夏天海边的沙子烫脚而海水却很凉”，请你用简单的语言从日常生活中或自然中举出一个类似的现象

10、把500克的水加热到100°C，吸收了1.68×105焦的热量，则它的初温是多少？

11、太阳光垂直照射时，每平方厘米的面积上每年共获得4.3×105焦的热量，用这些热量给水加热，可以使多少水从温度15°C升高到55°C，这些热量全部用来做功的话，能做多少功？这些热量与完全燃烧多少汽油放出的热量相等？

参考答案与提示

一、选择

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	C
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	D


	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	A
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	B
	A


二、填空

1、液体的热胀冷缩  一个标准大气压下冰的熔点  一个标准大气压下水的沸点  

   42℃  35℃
2、晶体  非晶体  晶体  熔化  非晶体    3、吸热  降低  不变

4、凝固  汽化  液化  凝华  液化    5、增大液体表面积  提高液体温度  加快液体表面的空气流动

6、分子  不停地做无规则运动  引力  斥力
7、扩散  不停地做无规则运动  

8、动 重力势 内  内
9、 内  内  动
10、压缩气体做功使气体内能增大

11、做功  热传递 等效的 焦耳
12、克服摩擦做功 热传递
13、（1）温度  （2）热量  （3）内能 
14、机械 内
15、
[image: image18.wmf]3

1


16、
[image: image19.wmf]5

10

4

.

8

´


17、60 

18、1千克  完全燃烧 
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 1900千克

20、吸气、压缩、做功、排气

三、问题

1、答：这三支温度计的示数不一样，其中包有湿酒精棉的温度计示数最低，另两支温度计示数一样。因为酒精蒸发时温度降低，它要从周围的物体吸收热量，致使温度计的示数降低，而第二支温度计的玻璃泡虽然包有干棉花，但示数并不升高，因为干棉花的温度和室温一样，并没有热传递给温度计，所以它和第三支温度计的示数一样。

2、答：（1）取两个相同的杯放入相同的水，其中一杯加盐，一杯不加盐 （2）将两杯水同时放入冰箱，每5min观察一次效果。

3、答：液体沸腾的条件是达到沸点后需继续吸收热量。容器B内的水达到100℃后，能继续从炉火（高于100℃））中吸收热量保持沸腾状态，在水未完全汽化之前，温度保持在100℃，管A置于容器B中，能够从B中吸收热量而温度升高达到100℃，但因B中的水温不能高于100℃，所以，管A内的水就无法再从B中吸收热量，因而不可能发生剧烈的沸腾现象。但A管中的水可以维持在100℃。

4、答：（水的表面）空气流动快或西部风大，加快蒸发；（天气炎热）温度高，加快蒸发，水域面积大，加快蒸发。 

5、答：烧瓶中的水会再次出现沸腾现象，其原因是，冷水将使瓶内一部分蒸气液化，液面上方压强减小沸点降低，从而再次沸腾。

6、解：实际室温是
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7、0，冰，6，固体，固、液共存，液。

8、答：沿海地区的周围主要是海水，海水的比热比较大，而内陆地区的周围主要是泥土、砂石，泥土、砂石的比热比海水的比热小得多，因此，在同样受热或遇冷的条件下，沿海地区的气温变化就不像内陆地区气温变化得那样剧烈。如在夏季，海水接受太阳的辐射热后，温度上升缓慢，而泥土、砂石被太阳照射后，温度升高明显，在冬季，则相反，海水温度下降慢，而陆地泥土，砂石温度下降明显。

9．答：（1）质量相等的海水和沙子吸收相同的热量谁温度升得快

（2）相同质量的沙子和海水，吸收相同热量，沙子升温快，水和沙子吸热温度变化随着时间延长而减小

（3）沿海地区昼夜温差变化小，而内陆地区昼夜温差变化大；

10、解：
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11、解：可使m千克水从15°C升高到55°C

  ∵Q=cm△t
  ∴
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  这些热量全部用来做功，可做4.3×105焦的功

  设这些热量与M千克汽油完全燃烧所释放的热量相等，则Q=Mq
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